

Murcia

El Liberal

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Ayuntamiento

SESION DEL DIA 7

Interesantes manifestaciones del alcalde

Bajo la presidencia del alcalde señor Pérez Mateos y con la asistencia de los concejales señores Rentoro, García Muñoz, Bernal, Lorenzo, Ortiz, Ladrón de Guevara, Niño, Ruiz Medina, Bermúdez, Romero, M. Marco, Almagro y Jara, da comienzo la sesión.

El acta de la anterior es aprobada. También se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Se pone a disposición del Concejo para su estudio las escrituras de dos casas, una en la calle de Villaleal y otra en la de Azuqueo, las cuales serán adquiridas para el ensanche de la población.

Pasa a la Comisión. También se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Policía urbana.

Manifestaciones del alcalde

Terminado el despacho ordinario el alcalde señor Pérez Mateos hace uso de la palabra para exponer al Concejo las gestiones, que en unión del señor Jara Carrillo, ha efectuado en Madrid con motivo de su estancia en la Corte para la entrega de los aeroplanos que la provincia de Murcia regala al ejército de operaciones en Marruecos.

Dice que el rasgo de generosidad de nuestra provincia ha sido extraordinariamente ensalzado en Madrid, pues es la única que ha ofrecido al ejército cuatro aeroplanos.

Cumplida esta misión—dice el señor Pérez Mateos—nos dedicamos a gestionar otros asuntos de gran interés para Murcia.

Fue uno de las obras de la casa o Palacio de Comunicaciones.

Vencidas las muchísimas dificultades que a la realización de esta obra se oponían hemos conseguido que en un plazo breve venga el director general de Comunicaciones a poner la primera piedra para que inmediatamente se proceda a las obras.

Otro día asistimos al Ministerio de Fomento donde se celebró una importantísima reunión para tratar del abastecimiento de aguas de Cartagena, Murcia, y varios pueblos de la provincia, tomando varios acuerdos sobre las obras del Pantano de Taibilla.

Respecto a este asunto solo manifesté que en fecha no muy lejana se verán cristalizadas nuestras aspiraciones.

Respecto a las obras del cuartel de infantería manifesté, que el plazo de admisión de pliegos termina el día 11. Caso de que no se presente ninguno se procederá en plazo breve a una nueva subasta y si tampoco se reciben pliegos comenzarán las obras por administración, pues existe el propósito de que las obras comiencen antes de final de año.

También se va a acometer la empresa de propiación para la inmediata construcción de un cuartel para el regimiento de Artillería, quedando el actual para las oficinas militares.

El alcalde continúa diciendo que en breve plazo se instalará en Murcia un Campo de Aviación para lo cual se está gestionando la adquisición de los terrenos necesarios.

Este campo tendrá en la capital gran importancia, porque además de ser complementario al de los Alcázares, donde se instalará una Escuela de tiro, servirá para que aterrice el aeroplano que presta servicio entre Marsella y Rabat.

Tampoco ha descuidado el alcalde el problema de la enseñanza.

Se consultó al ministro de Fomento un proyecto de creación de una Escuela-bosque o Sanatorio para niños en la hermosa finca del Valle. El ministro acogió esta idea con gran entusiasmo prometiendo hacer cuanto esté en su mano para la realización de tan hermosa idea.

Las obras de adoquinado del Barrio, por virtud de las órdenes dadas por el director general de Obras públicas han experimentado un gran impulso.

También se han hecho gestiones cerca de las Compañías para que se proceda al adoquinado de la explanada de la estación y el alumbreado.

Por último, el señor Pérez Mateos, da cuenta de la visita hecha al Consejero de Sanidad, exponiéndole unas bases de ley para el ensanche y saneamiento de las poblaciones.

Este proyecto de ley es de gran importancia para los Ayuntamientos españoles, especialmente para el de Murcia.

La prometió estudiarla y darle un gran impulso.

Almagro pide la palabra. Concedida esta, censura la actuación del alcalde, al que recomienda calma y tranquilidad para escucharle.

Dice que mientras está en Madrid ocupado con sus famosos proyectos, Murcia sigue igual.

Compara cada uno de los asuntos expuestos por el señor Pérez Mateos con otros de la localidad que se encuentran abandonados.

Dirige al alcalde duras censuras porque ha permitido que un aeroplano se llame Fuensanta, otro Cierva y otro Cartagena, dejando en olvido absoluto el nombre de Murcia, que es el que los ha costeados y el que debe estar muy por encima del de la Virgen y el de Cierva.

La Casa de Correos y Telégrafos en nada afecta al Municipio, es una obra que no es de incumbencia municipal.

Almagro recuerda sus cesuras al tratar de las aguas del Taibilla.

Dice que tenía razón cuando se opuso al concurso anunciado para el abastecimiento de aguas, puesto que para nada servirá si se piensa en que las aguas del Taibilla nos abastezcan, con lo cual se habrá perdido el dinero y se tendrá que esperar un gran número de años hasta que estas obras estén terminadas.

El señor Almagro termina su discurso pidiendo explicaciones al alcalde, calificando de fantásticos sus proyectos, puesto que es corta su vida municipal y rogándole se ocupe con más atención de los problemas pequeños que afectan a la localidad.

El alcalde contesta a Almagro. Le ruega que cuando quiera censurar una gestión se documente convenientemente para no caer en los errores que con frecuencia comete por impremeditación o ligereza.

Dice que debe estar enterado de que los aeroplanos que Murcia regala son tres, llamados Murcia 1, Murcia 2 y Murcia 3, apellidándose al primero Murcia, al segundo Fuensanta y al tercero Cierva; y que si en el primero entrega no ha figurado el nombre de Murcia es porque se guarda este aparato para cuando en otra entrega, que brevemente se hará con la solemnidad de la presencia del rey, pueda figurar el nombre de Murcia.

El aparato que Cartagena regala es de la suscripción que a este objeto en la localidad, siendo, por lo tanto, cuatro los aeroplanos que nuestra provincia ha regalado.

Respecto a que las obras de la Casa de Correos no sea de la incumbencia del Ayuntamiento, supone un error grandísimo puesto que además de ser un ornato para la ciudad hacer que desaparezca el solar existente dará ocupación a nuestros obreros y normalizará el servicio.

Cree el alcalde que Almagro está mal informado en el asunto del abastecimiento de aguas de la población, por no querer enterarse de las cosas.

El concurso organizado por el Ayuntamiento es para un abastecimiento provisional en cuanto al agua y definitivo en cuanto a las obras, puesto que, en los depósitos que ahora se construyen desembocarán los tubos de las aguas del Taibilla.

Con esto resultará que tendremos dos abastecimientos con una sola obra pudiendo utilizar el uno o el otro, según las exigencias de las circunstancias.

Respecto a las demás obras y proyectos que su señoría trata de fantásticos y de inalcanzables porque es corta mi vida municipal, no lo ignoro en cuanto al segundo concepto pero es mi propósito que si no puedo, durante el tiempo de mi gestión realizarlas me crbrá al menos la satisfacción de haber facilitado el camino para el que haya de seguirme.

Almagro rectifica.

Jara dice que siente tener que tomar parte en esta discusión pero que ha sido aludido varias veces y se ve muy a su pesar a hacerlo.

Esta conversación—dice—acredita una vez más la enorme distancia que entre Almagro y el Alcalde existe, distancia que debe acortarse.

Pide a Almagro sea más benévolo, más condescendiente con el Alcalde, que está animado de los mejores deseos.

Yo que le acompañé a varias vistas pude apreciar, que desde luego, todo cuanto ha dicho esafortunadamente una realidad.

Además, el Alcalde, por un exceso de modestia no ha hecho consignar en sus gestiones otras de gran importancia, y que suponen un gran beneficio para Murcia.

Terminada la discusión se da lectura a las cuentas de las obras de la población solicitadas por algunos concejales. Estas son:

Escalera del Parque, 8 900 pesetas. Evacuatorio de la plaza de Santa Catalina, 5.000.

Aceras del paseo de Garay, 2.700. Treinta y cuatro escalinatas del Parque, 1.600.

Tres kilómetros y medio de carretera, desde la Puerta de Orihuela al Rollo, 16.000.

Después de varias peticiones termina la sesión con una del señor Martínez Marcos que causa gran sensación en los concejales y en el público.

Este concejal pide una gratificación para el arrendatario de la limpieza de la población.

Como en el salón se nota un frío que constipa, el alcalde levanta la sesión.

Ahora que las subsistencias suben...

Una numerosa Comisión de trabajadoras de la fábrica de hijuela del señor Morris ha visitado al gobernador para rogarle intervenga en el atropello que con ellas quiere cometer el indicado señor.

Dicen las trabajadoras que ahora que las subsistencias suben, desconsideradamente, sin causa que lo justifique el señor Morris se ha propuesto rebajar los jornales un 20, 30 y 40 por 100, en esta misma semana.

El gobernador las ha tranquilizado diciéndoles que por esta semana cobrarían con arreglo a los jornales establecidos, y que en lo sucesivo mediará para que el asunto se resuelva del modo más favorable que le sea posible.

Las trabajadoras en estas esperanzas volvieron al trabajo.

Para los enfermos y heridos

Un ofrecimiento

El gobernador civil señor Maestre Laborde ha recibido una comunicación de la Junta de Hospitales de convalecientes, manifestándole, que el palacio de la Convalecencia queda a la disposición de dicha autoridad para que sean a él trasladados los soldados heridos que se encuentran en estado de convalecencia.

El señor Maestre ha contestado agradeciendo el ofrecimiento y aceptándolo.

El ruego de los soldados atendido

En nuestra edición de ayer y al final de la información de la llegada de heridos y enfermos publicábamos un ruego hecho por los soldados.

Era el de que las autoridades correspondientes les concedieran, después de curados, unos días de licencia para poder abrazar a sus familias. Tan humanitaria y razonada petición ha sido escuchada por el señor Maestre el que ha prometido entrevistarse con el gobernador militar don Francisco Ortega para recabar de las correspondientes autoridades se dé cumplimiento a las muy justas ansias de los soldados.

De ser así seríamos los primeros en aplaudir la gestión de ambos gobernadores.

La Junta de damas de la Cruz Roja

Con el producto de la postulación verificada en esta capital por la Junta de damas de la Cruz Roja se costeará el gasto que en el Hospital provincial hagan los soldados heridos y enfermos.

Con este objeto la madre superiora del beneficio establecimiento ha recibido mil pesetas para atender a los primeros gastos.

A los comerciantes

Nos ruega el gobernador hagamos público un ruego que dirige a todos

los comerciantes, invitándoles a que remitan donativos en especie al Hospital para subvenir a las necesidades de los soldados.

Espera el goberoador que los comerciantes murcianos, especialmente los harineros y los del ramo de comestibles sabrán, como siempre acudir a este llamamiento que en nombre de la caridad y del patriotismo hacen.

Los papeleros

El gremio de papeleros de esta capital ha ofrecido donar el papel de cartas que los soldados necesitan durante su permanencia en la capital.

El impresor señor Sánchez completando este ofrecimiento ha prometido timbrar en sus talleres todo el papel que los papeleros regalen.

Tanto el rasgo de desprendimiento de los unos como el de los otros han sido muy justamente alabados.

Se espera que Murcia sabrá comportarse como acostumbra respondiendo a los títulos de hospitalaria, noble e hidalga.

Almuerzo íntimo

En el restaurant del Casino se celebró ayer a la una, un banquete íntimo, con que los amigos de la tertulia que en dicho Centro tuvo el pundonoroso y digno teniente coronel y jefe de la Comandancia de la guardia civil don Pedro Pueyo España, obsequiaron a este bizarro militar en homenaje de despedida con motivo de marchar el señor Pueyo a la República del Perú, comisionado por el Gobierno para implantar en aquel Estado americano el prestigioso Cuerpo de la guardia civil.

Al acto asistieron don Antonio Clemares Valero, presidente del Casino, don Manuel Maza, don Antonio Martínez, don Juan Pagán, don Juan Rivera Abellán, don Juan Rivera Muñoz, don Luis Saavedra, don Maximino Miñano, don Salvador Piquer, don Juan Molina, don Francisco Sigler, don Valentín Alegre, don Eduardo Cañada y don Antonio Bernabé Chaprieta.

A la hora del Champagne hubo brindis muy cariñosos y de elogio para el festejado, quien después dió las gracias con frases elocuentes y sentidas.

Deseamos al señor Pueyo España mucha suerte en su viaje y mucho éxito en la importante y delicada misión que le ha sido confiada como prueba del aprecio en que el rey y el Gobierno tienen a su persona y a sus servicios, de los que Murcia puede dar fe, así como de su caballerosidad que tantas simpatías le ha conquistado.

Feliz viaje y hasta que otra vez podamos estrechar su mano.

El gobernador a Cartagena

En el correo de hoy, en el que pasará por esta estación el ministro de Marina, saldrá hacia la vecina población de Cartagena el gobernador civil señor Maestre Laborde.

Permanecerá en dicha población el tiempo que permanezca el ministro de Marina, que será hasta el domingo.

El servicio médico para los soldados

El servicio médico de los cien enfermos militares que han ingresado en el Hospital de San Juan de Dios se ha distribuido en la siguiente forma:

Sección primera, Cirugía.—Don Claudio Hernández-Ros y don Antonio Hernández-Ros. Don Pedro Fernández Romero, practicante y don Pedro Boluda Tendero, topiquero.

Sección segunda, Cirugía.—Don Jesús Quesada Hernández y don Ramón Sánchez Parra. Don Miguel Martínez Enriquez, practicante y don Pedro Martínez Molina, topiquero.

Sección tercera, Medicina.—Don Laureano Albaladejo Cerdán, y don Laureano Albaladejo García. Don Antonio López Lidón, practicante y don Francisco Abellán Rodríguez, topiquero.

Sección cuarta, Medicina.—Don Salvador Piquer Hernando y don Cristóbal Clemares Valero. Don Francisco Molina Niñirola, practicante y don Antonio Ibáñez López, topiquero.

Sección quinta, Oftalmología.—Don Antonio de la Peña Rodríguez, don Ginés Serrano González, practicante y don Juan de Dios Molina, topiquero.

Además este servicio médico-quirúrgico queda bajo la inspección del comandante médico don Antonio Muñoz y los señores médicos de guardia harán servicio doble para que siempre y a toda hora se encuentre un médico para caso de urgencia de enfermos y heridos militares.

De orden público

Traslado de un preso

Se ha ordenado el traslado del preso en saguillas Juan Lorenzo Gallego a Huerca-Overa, interesado por la Dirección general de Prisiones.

Multa

Se le ha impuesto una multa de 75 pesetas a Jesús Raverte Munuera, por producir escándalo en la ciudad de Lorca.

Instrucción pública

De la Sección

La Dirección general de primera enseñanza desestima la instancia de don Gregorio Canete, maestro de Las Palmas, de Fuente Álamo, solicitando quince días de licencia para asuntos propios.

—A doña Ana Salat, maestra excedente en Santiago y Zarache, se le devuelven las instancias solicitando su ingreso por no haber cumplido el año de excedencia.

—Doña Basilia Malo, comunicada que con fecha 2 de los corrientes se ha posesionado de la escuela de niñas de Coy (Lorca).

—Don Eduardo Otelo, comunica igualmente que para el primero del actual se ha posesionado de la escuela de niñas de Santomera.

—Ha sido declarada excedente la maestra de la Puebla de Mula, doña Otilia Fernández Alvarez.

—Doña Antonia Nicolás Ordoñez, opositora con derecho a plaza, ha sido nombrada maestra interina de la escuela nacional de niñas de la Puebla de Mula.

El alcalde pedáneo de La Peca (Lorca), comunica que se halla dispuesto el local de la escuela del citado pueblo.

ORIHUELA

Opinión de don Antonio Balaguer sobre el reparto

Era hoy día de sesión de Ayuntamiento y en la presencia frustrada de que podría haber algo interesante que comunicar al pueblo, acudo a la Casa Consistorial.

Si bien de la sesión nada hay interesante que relatar, no he perdido el tiempo, pues me encontré en la Alcaldía con el concejal don Antonio Balaguer, exalcalde que durante su gestión realizó la supresión del impuesto de consumos y por ende una de las personas a las que quería interrogar sobre este palpitante tema local; y expresado mi deseo, prestose gustoso y diligente a satisfacer mis deseos.

¿El reparto?... Sí, señor; equitativo, justo, igualatorio, indudablemente es la solución de la vida de los Municipios; pensando en eso, realicé yo la supresión del impuesto de consumos.

En el reparto actual, se han seguido todas las prescripciones legales, pero confieso a usted ingenuamente que los vocales mayores contribuyentes, no son todos aquellos a quienes verdaderamente corresponde el integrar las Juntas, porque correspondía a veces a señores que por su filiación política contrariar a la nuestra, no hacían más que crear dificultades para que se realizara el reparto; por lo demás, ya digo que está confeccionado con arreglo a lo dispuesto en el real decreto del señor González Besada; y nadie podrá decir que las cuotas de los ciervistas sean mas elevadas que las de los valarinistas; pues se ha hecho con la mayor equidad posible, sin pensar en amigos ni enemigos políticos; podrá haber equivocaciones, pero jamás, deliberado propósito de perjudicar a estos o beneficiar a los demás allá.

Como ha habido necesidad de repartir una cantidad muy grande, resulta que las cuotas a repartir son muy crecidas y esto es lo que a producido la protesta general contra el reparto, de lo cual se aprovechan nuestros enemigos para hacer plataforma política; pero yo he encontrado una fórmula con la cual no se necesita cobrar el reparto para que el Ayuntamiento cubra sus necesidades; y consiste en arrendar todos los arbitrios legales, a un único arren-

datario; pues de los vinos solamente que al principio solo se ofrecían veinticinco mil pesetas, hay quien da hoy cien mil y así de todos los demás; y he encontrado un posible arrendatario que pagará veinte mil pesetas mensuales al Ayuntamiento por todos esos arbitrios y con esa cantidad, bien administrada, cobrándose o por el Ayuntamiento tan solo el impuesto del inquilinato, y haciéndose algunas pequeñas economías en el presupuesto municipal, no hay necesidad de cobrar el reparto; y por tanto huelga el que se pida su anulación, se evitan las molestias a los vecinos de procedimientos vejatorios y de apremio, se evitan los alcaldes disgustos y enemigas; y se descarga al contribuyente de un peso grave como suponían las cuotas del reparto, confiando yo en que este mi proyecto no puede tener enemigos, porque no creo que la pasión política lleve a los que piden la nulidad del reparto a que al proponer su anulación virtual acordándose no cobrarlo, vuelvan a pedir que se cobre; y mi fórmula, tiene además la virtud de pacificar los espíritus.

Pienso oponer mi idea a mis compañeros de concejo en una reunión particular y si la aceptan como creo, convocárase a una sesión extraordinaria y bien pública, donde se concrete en realidad este pensamiento con conocimiento de todo el pueblo, por el que llevo desvelado varios días a fin de procurar su tranquilidad evitándole violencias y que sus intereses, sean molestados y gravados lo menos posible: Si mi pensamiento es aceptado, le invitaré a usted a la reunión que proyecto se celebre y entre tanto puede V. anticipar cuanto acabo de manifestarle, y se despidió de mí para entrar en el salón de sesiones a celebrar la de la semana en curso y que como digo no tuvo interés.

Esperando heridos y enfermos

El teniente coronel jefe de esta Zona, nuestro distinguido amigo don Manuel Ramos, ha recibido un telegrama, en el que se le pregunta si estarán dispuestos los alojamientos para trece, entre heridos y enfermos, recibidos el despacho desde Cartagena.

Como es natural, y porque es cierto, el señor Ramos ha contestado que están dispuestas las camas y la asistencia para cuarenta en el Circolo Obrero Católico y para veinte en el Hospital provincial, que sostiene en esta ciudad nuestro Ayuntamiento.

Está todo dispuesto para recibir a nuestros hermanos heridos y enfermos de la campaña y Orihuela entre rivaliza en realizar toda clase de obras y trabajos para que nada les falte, y vean que aquí como en toda España se venera a los defensores de la Patria.

Si hubiera de relatar todos los rasgos nobilísimos, no tendría espacio con todo el periódico, y me limito a los que recuerdo y son los más salientes: Las monjas del Carmen se han ofrecido al Circolo Obrero para cuidar y asistir a los hospitalizados en él; las de la Beneficencia, San Sebastián y Santa Lucía, se ofrecen a lavar las ropas, tanto personales como de camas y de curaciones; las de San Juan, cedieron sus camas y descansan en tarimas; don Juan Torres Silva, ofreció a sus «peñeros» para bajar las restantes camas que faltaban del Seminario; los comerciantes de tejidos pusieron todas las ropas compradas al precio de factura; el farmacéutico don Pedro Castaño, ofreció todas las existencias de su farmacia a precio de factura también; los exploradores ofrecen el servicio de camilleros y cuanto sea necesario, y el teniente de la guardia civil, en nombre de las fuerzas a su mando, cuanto puedan en ellas realizar.

En todas las casas de Orihuela se confeccionan camisas y demás ropas interiores para los heridos y enfermos.

Se han ofrecido madrasas y padrinos para todos los soldados que vengán a esta a ser hospitalizados.

Se dispone de todos los autos, camiones y carruajes particulares y de alquiler, para transportar a los heridos y enfermos a sus respectivos alojamientos.

Además de los médicos de la beneficencia municipal y de los del Centro Católico Obrero, se han ofrecido a prestar asistencia facultativa los señores Botella, García Boracino y Tomás.

Igual han hecho los practicantes. Se organizarán suscripciones diarias, semanales o mensuales y espec-

Los moros hacen proposiciones para someterse

Visitando heridos

Madrid 7. A última hora de la tarde estubo ayer en el hospital militar de Carabanchel la infanta Isabel. Visitó las salas donde están instalados los heridos de la primera y segunda expedición y conversó con todos ellos, dedicándoles frases de consuelo.

Banquete a Losada

Dicen de Barcelona que los jefes y oficiales de allí, Matará y Hospitalat, dieron un banquete al general Losada que marcha a Melilla. El batallón de Cazadores de Reus que guarnece Manresa, está preparado para marchar al primer aviso.

Eroica defensa de un blocao

Refiere un cronista que los rifenos atacaron un blocao entre Sebti y Ulad Dau en la madrugada. Los centinelas dieron la voz de alarma y acudieron los compañeros, viendo que los rifenos trepaban por una loma y lanzaban sobre el blocao varias bombas de mano, utilizando botas de conserva. Ninguna entró en el reducho.

Los fusiles y ametralladoras repelieron la agresión. Los moros, audaces, arrastrándose llegaron hasta las defensas lanzando alaridos.

Las guarniciones de Sebti y Ulad Dau comprendieron lo ocurrido y enfocaron los reflectores apoyando el fuego de fusilería y ametralladoras de los defensores del blocao, que eran legionarios.

Los moros, aunque descubiertos, no retrocedieron y rabiosos llegaron hasta las alambradas saltando varios por encima.

Tan cerca llegaron de los soldados que éstos los rechazaron a culatazos. Mientras tanto desde Sebti y Adiaten eran apedreados los defensores del blocao.

Al amanecer acabó la lucha. Los cadáveres de todos los asaltantes estaban allí. Dieciocho estaban a cuatro metros de la posición; cinco horribilmente destrozados, teniendo entre sus manos agarradas pedazos de las alambradas, a causa de los pinchos; tres estaban junto al parapeto aplastada la cabeza contra el muro.

Ha sido una jornada gloriosa por los veinte individuos del Tercio que defendían el blocao.

Los reyes y los heridos

En la visita que hicieron los reyes ayer mañana a los heridos del hospital de los Cuatro Caminos, conversaron indistintamente con todos. El rey conversó especialmente bastante rato con el sargento Mir. Le preguntó detalles de la forma en que fué herido.

La reina se detuvo a hablar con un oficial. Le preguntó cuántas veces había sido herido. El oficial le dijo que le hicieron tres veces.

La soberana replicó:—Ya es bastante. El oficial añadió:—Por la patria nunca se hace bastante.

La reina le preguntó:—¿Qué tal se batían los voluntarios ingleses? El oficial le dijo:—Admirablemente. Como todos estuvieron en la guerra europea, lo hacen muy bien.

El viaje de Cierva

En el expreso de Andalucía marchó a Málaga Cierva, acompañado del intendente general del Ejército Altolaguirre y del comandante de Estado Mayor Galarza.

Embarcará a las diez de la mañana a bordo del «Giralda». Permanecerá en Melilla sábado y domingo con objeto de que Altolaguirre inspeccione los trabajos de aprovisionamiento de las tropas.

Cierva se propone regresar a Madrid el martes próximo. Despidieron a Cierva el subsecretario de Guerra, muchos generales, jefes y oficiales y bastantes políticos.

Sucesos en la provincia

EN SANTO ANGELO Reclamado

Ha sido detenido el vecino de Algeziras Gregorio Pastor (Fernández, por estar reclamado por el presidente de la Audiencia de la provincia. Fué puesto a disposición del mismo.

Detenidos

También han sido detenidos los sujetos Andrés Arias Peñañel y Diego Tortosa Albaladejo, los cuales rifieron, haciendo un disparo al Andrés y por fortuna no hizo blanco sobre su adversario.

Al ser detenidos se les ocupó al primero una pistola de fuego central y al segundo una navaja. Dichos sujetos se confesaron autores de la riña.

EN CARAVACA Detención de dos gitanos por hurto de ropas

En virtud del telegrama cursado por el jefe de línea de la guardia civil de Mula se ha procedido a la detención de los gitanos Isabel Fernández Fernández y Josefa Díez Moreno, autoras de un robo de varias prendas de cama y vestir, de la propiedad de la vecina de aquella localidad, llamada Remedios Sánchez.

A las detenidas se les ocupó las referidas prendas, siendo puestas a disposición del juzgado de Mula.

EN CARTAGENA Hurto

Por la guardia civil de este puesto fué detenido en la madrugada de ayer el sujeto Francisco Luci Sánchez, de 23 años de edad y natural del Algar.

Dicho sujeto resulta ser autor del hurto de dos pantalones, dos camisas y un saco, a la vecina de esta ciudad llamada Concepción Carrasco Lirán.

Dichas prendas fueron recuperadas y entregadas bajo recibo a su dueña.

El detenido fué puesto a disposición del juzgado de Instrucción.

Cartagena

El ministro de Marina

Mañana sábado, en el tron correo llegará a ésta el ministro de Marina, que permanecerá en esta dos horas, visitando la base Naval y buques de guerra que hay fondeados en este puerto.

Los submarinos, escuadrilla de torpederos con el buque «Kanguro» harán en Cabria diferentes ejercicios de combate.

Para recibir al ministro bajarán a la ciudad numerosas comisiones de todos los cuerpos que guarnecen esta plaza.

El capitán general, el gobernador militar, el alcalde, juez de instrucción y demás autoridades también acudirán a esperarle.

Una compañía del Ejército con bandera y música le harán en la estación los honores correspondientes y otra compañía de Infantería de Marina con bandera y música, harán iguales honores en la puerta de Capitanía general, donde el ministro quedará hospedado.

Destinos a Africa Para cubrir bajas en el batallón expedicionario del batallón de Sevilla se ordena marchen a Melilla los siguientes jefes y oficiales.

El capitán don José Guillén y los alféreces don Joaquín Murcia, don Antonio Contreras, don Anselmo Bazan y don Cristóbal Montejo, los cuales han marchado esta mañana.

Lleven feliz viaje los valientes oficiales y quiera Dios darles suerte para que pronto les vea en esta.

Marcha de enfermos y heridos En el tren que sale a las once y treinta han marchado a Murcia 49 enfermos y heridos que se encontraban en este Hospital militar.

A la estación acudieron para despedirles una numerosa comisión de jefes y oficiales y mucho público. La Cruz Roja se encargó del servicio de traslado a la estación, poniéndose una vez más de manifiesto el alto grado de instrucción en que se encuentra.

Esta tarde a las siete sale la segunda expedición.—6 Octubre.

Despachando con el rey

Por teléfono Dice Maura Madrid 7, a las 5 t.

El jefe del Gobierno estuvo en Palacio despachando con el rey extensamente. A la salida manifestó que no había nada de extraordinario. Todo marcha muy bien—dijo—la dispersión de los moros es general así es que no hay razón para que no siga la impresión optimista.

Pusó en escena la obra de Tamayo y Baus «Un drama nuevo».

Los artistas fueron muy aplaudidos.

En el Salón España debutará mañana la compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor don Antonio García Ibáñez.

—Los soldados del segundo batallón del regimiento de la Princesa, que forman parte de la columna del general Sanjurjo en Melilla, han recibido ya las colchonetas confeccionadas aquí por suscripción popular.

El teniente coronel del batallón señor Llano recomienda ha contestado agradeciéndoles mucho el regalo. Ahora que comienza el periodo de las lluvias son dichas colchonetas de una utilidad enorme.

Están confeccionadas en forma que se pueden plegar y ser conducidas con la impedimenta, sin que estorben mucho.

—Nuevamente esta temporada actuará en el Salón Novedades la gran artista Antonia de Cochavera. Trae una compañía de vodevil. La orquesta de zinganos ha sido reforzada con un profesor americano de «jazz-back».—6 Octubre.

Nuestro folletín

Estando próximo a terminarse la novela «Las Caracolas» que publicamos en nuestro folletín y a la que no queda más que un breve epílogo, hemos comenzado a publicar otra interesante y llena de emoción titulada

Un crimen de la juventud

que seguramente entusiasmará a todos nuestros lectores, por su ingeniosa trama y por sus fines morales, que hacen que haya merecido en su tiempo uno de los mayores éxitos literarios.

Esta nueva novela la iremos alternando con los últimos folletones de «Las Caracolas» continuando después con

Un crimen de la juventud

obra que es digna de las que con tanto éxito llevamos publicadas en el folletín de EL LIBERAL.

NOTICIAS

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la señora doña Carmen Zóez Moreno, joven esposa de nuestro amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda don Engenio López Mesa Llano e hija de nuestro amigo el conocido industrial don Antonio Pérez Lucas.

Reciban los padres y amigos nuestra felicitación.

Integridad estomacal La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Para enterarle de asuntos que le interesan, debe presentarse en esta Zona de Reclutamiento con toda urgencia, Antonio Sánchez González, natural de Benisján, que sirvió en el regimiento infantería de Sevilla, número 33, del reemplazo de 1912.

Banco de Cartagena

Interés anual 8 y 12 por 100 Las proposiciones comienzan a distribuirse el día de hoy correspondiendo desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha obtenido el premio en los exámenes del Bachillerato, en la Sección de Ciencias, don Pascual Ipiens Lacasa.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena tan aplicado y aprovechado estudiante.

SEÑORAS

Esta tarde en el correo de Alicante han marchado para Barcelona, París, y Madrid las acreditadas y elegantes modistas de sombreros y confecciones Juanita y Carmencita Díez Martínez a elegir las últimas creaciones de la moda.

La conocida modista de sombreros doña Antonia Martínez de Díez se encuentra fuera de peligro de la grave enfermedad que puso en peligro su vida.

Para realizar excursión completa a La Luz, se reunirán los exploradores en su domicilio a las seis y media, con objeto de salir a las siete en punto.

Después de muy lucidos exámenes ha aprobado el ingreso en el Instituto de segunda enseñanza el aplicado joven don Carlos Cano Calderón, hijo de nuestro estimado amigo don Antonio Cano Catalán. Reciban nuestra enhorabuena.

hánculos para que nada pueda faltar a los héroes que vienen a ésta en busca de la salud que perdieron por la patria en los campos de batalla.

El Circolo Obrero Instructivo, y su nombre su presidente Manuel Vicente, tuvo el rasgo nobilísimo de ofrecer al Centro Obrero Católico mil pesetas de las recaudadas por aquel en suscripciones y espectáculos, para con ellas ayudar al Centro Católico el mejor sostenimiento de los heridos y enfermos y también ofreció quinientas pesetas al alcalde para los que vayan al Hospital, ofreciendo a éstos la mitad de la cantidad que el Centro Católico, por ser también la mitad de enfermos y heridos los que van a hospitalarse por cuenta del Ayuntamiento. El resto de la recaudación se destinará a hacer donativo a los soldados que van a esta ciudad y curados.

—Nuestro folletín «El Alacrán».

Por las campañas que hace este semanario popular, órgano de los obreros, hace tiempo se ha iniciado una cruzada contra él y sus redactores.

Por efecto de una denuncia contra algunos artículos de aquella publicación fué detenido su redactor don José María Sarabia Pardiñas.

La redacción del semanario dirigió una telegrama de protesta contra el juez municipal suplente en funciones del de primera instancia, a los señores presidente de la Audiencia y ministro de Gracia y Justicia.

Al salir de la cárcel el poeta laureado señor Sarabia, fué objeto de manifestaciones de simpatía muy generales a las que unimos la nuestra recomendándole resignación para soportar las consecuencias de oficio un ímpeto como el nuestro.

La procesión del domingo Terminado el solemne novenario que en honor de la Virgen de la Concepción se está celebrando en la iglesia del monasterio de San Sebastián el domingo en la tarde se celebrará una solemne procesión que recorrerá las principales calles de la ciudad.—Corresponsal.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas se hicieron las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral.—Defunciones, 9. Nacimientos, 3. Matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan.—Defunciones, 6. Nacimientos, 7. Matrimonios, 3.

ALICANTE

LA CARCEL NUEVA

Entrega de las obras al Estado Con el Director general de Prisiones llegó a esta capital la Comisión técnica encargada de examinar las obras para la construcción de la nueva cárcel, que ha sido cedida al Estado por la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

Forman dicha Comisión los jefes de Administración don Crispulo García de la Barga y don José Picazo, los arquitectos don Juan Alvarez Mendonza y don Vicente Agusti y los altos empleados de la Dirección don Pedro de los Rios y don Alfonso Mas de Ceballos.

Se hospedan en el hotel Victoria. Inmediatamente después de su llegada visitaron las obras expresadas acerca de las cuales emitirán su informe en seguida.

Ignoramos qué impresiones tiene de su expresada visita los señores mencionados. Pero desde luego parece que son favorables. El Estado, pues, se hará cargo de las obras y las terminará.

El ministro de Gracia y Justicia, que había sido invitado por el Ayuntamiento para que visitase a presentarse el acto de la entrega, ha contestado con el telegrama siguiente: «Ministro de Gracia y Justicia a al. esde.

«Con el fin de recibir obras de la Prisión de Alicante hoy en construcción que pase a ser del Estado, acepto el agradecidísimo amable invitación Ayuntamiento alicantino, que me comunica en su afectuoso telegrama y saldré para esa capital el sábado próximo día 8.

«Sin perjuicio de ello y para avanzar en nuestro propósito la Comisión técnica saldrá el lunes con el solo objeto de reconocer e informar.

Régule sea intérprete cerca Corporación municipal del testimonio de mi mayor y más sincero reconocimiento por su atención, significándole una vez más mi propósito favorecer en todo instante sus legítimas aspiraciones.—Francos.»

«Parece ser que existe también el proyecto de construir en terrenos próximos a la carretera de San Vicente una cárcel de partido, dotada de locales para quienes sufran prisión preventiva o arresto mayor.

Noticias

En el teatro Principal hizo anoche su presentación la compañía dramática que dirige don Miguel Muñoz.

perdón de España, sin exigir ninguna condición.

Se ignora la actitud que adoptará Berenguer ante la sumisión de la cábila, pero se cree que la lucha en el territorio comprendido entre Melilla y el Kert ha terminado porque los moros renuncian a la lucha y se reconocen vencidos.

Entierro de un teniente

Ha sido enterrado el teniente del Tercio Extranjero don Juan Ochoa, muerto en la ocupación de Atlaten.

Policías dados de alta

Han sido dados de alta en el Hospital en donde han curado las heridas recibidas, suarenta policías indígenas, quienes han solicitado continuar peleando en favor de España.

La posición de Atlaten

En la posición de Atlaten ha quedado de guarnición una bandera del Tercio al mando del comandante Fontanell.

Un sargento recobra la palabra

El sargento del regimiento de Vergara José Betrina, que se quedó mudo por la impresión que le produjo el ver caer herido a su teniente coronel, ha recobrado la palabra en el hospital por medio de prácticas de hipnotismo a que le sometió el médico militar Fernández Marcos.

Enfermos y heridos

El vapor «Claudio López» ha zarpado llevando a Valencia 310 enfermos y heridos.

Escasez de pescado

Escasea mucho el pescado en Melilla porque los pescadores se dedican a otros trabajos. Se han adoptado medidas para que haya pescado destinado al consumo público.

Depósito para agua

Ha terminado la construcción de un depósito de agua para ochenta mil litros. Se traerá de Málaga.

Flores sobre una tumba

El conde de Colomby y varios funcionarios de correos y telégrafos han visitado la tumba de los funcionarios que vinieron con las tropas expedicionarias y dejaron de existir aquí.

Elogios a la marina

Melilla.—A bordo del acorazado «Alfonso XIII» formó toda la tripulación y el personal de la gasolinera, que operaron en Mar Chica.

El almirante Azcar leyó una manifestación entusiasta que dirige a la Marina el general Berenguer por el brillante comportamiento de la escuadra durante las operaciones y especialmente por la cooperación de la tripulación de la gasolinera, pequeña embarcación donde llevaron una batería a bordo en el primer avance hacia Nador.

Aznar, en términos patrióticos, elogió la conducta de los marinos españoles. Se dieron vivas a España, al Ejército y a la Marina.

Varias noticias

Han llegado los batallones de Albuera, Badajoz y Garelano. Se les hizo un cariñoso recibimiento. —Enviados por las Jefaturas de Obras públicas de Málaga, Sevilla y Cádiz, se han recibido seis automóviles aligbes.

Los jarqueños se retiran

En las posiciones últimamente ocupadas se efectuó la descubierta sin novedad. Los jarqueños siguen retirándose hacia el interior.

Desde Atlaten se ha visto una inabundante caravana en dirección a Benibugatar y Benifaid.

Llegada de legionarios

Procedentes de Ceuta llegan fuerzas del Tercio. Berenguer ha recibido telegrama de Ceuta comunicando la llegada de 733 voluntarios cubanos que ingresarán en el Tercio.

El vecindario de Ceuta les hizo un cariñoso recibimiento. En breve vendrán a Madrid. De Tetuán dicen que siguen viniendo voluntarios para el Tercio. Han quedado ultimadas dos banderas que se mandaron organizar de mil plazas cada una.

Varios ofrecimientos

Bilbao.—El naviero Ramón Sola ha ofrecido a la Diputación un hospital con 200 camas, cuyos gastos costeará.

Construcción de una pista Aumentan los trabajos de cons-

trucción de una pista desde el zoco Arba hasta Xopren, con objeto de terminarla antes del período de lluvias.

Atropellado por el tranvía

Estando el obrero Antonio García Sabater trabajando en las obras de adoquinado del Puente, pasó un tranvía y a los timbrados, el obrero se retiró pero no se dio cuenta que traía remolque e iba a continuar el trabajo cuando fué atropellado por el referido vehículo.

Antonio fué conducido al Hospital por varios compañeros en donde el médico de guardia le apreció heridas contusas en ambas piernas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Teatro Ortiz

Lista de la compañía cómica-dramática que dirige María Luján y Evaristo Vedia, la cual hará su presentación el día 10 del presente mes.

Actrices Blanca (Mercedes), Barbero (Eucarpes), Luján (María), Rodríguez (Nieves), Robles (Carmon), Rus (Josefa), Suberon Luisa (María), Toldeo M. (Milagro).

Apuntadores Manuel Díez Carrelero y Luis Martínez.

Maquinista Antonio Carrascal. Gerente Representante Emilio Clavel.

Repertorio Amores y Amoris, Malvaica, El Ladrón, Zazá, La Dama de las Camelias, Pítopa, La Duquesa de Malaga, Lo cursi, El mal que los hacen, El matrimonio interino, Magda, El Conde de Matruha, La loca aventura, Felipe Darblay, el mundo es un pañuelo, Lo dice la copia, El Príncipe Juanón, La Chocolatería, Las sorpresas del divorcio, María Victoria, Aire de fuera, La loca de la casa, y cuantos estrenos más importantes se efectúen en Madrid.

Grandioso decorado, sastrería y atrezzo, propiedad de la compañía.

De Obras públicas

Declaración de utilidades La División Hidráulica del Seguro, devuelve informado el expediente incoado por don José Conesa, sobre declaración de utilidad pública, de las aguas que nacen en los barrancos de Osbolones y Frailes.

Vida Religiosa

SANTORAL Día 8 de Octubre de 1921.—Sábado.—Santa Brígida.—San Demetrio.—San Pelagia.—San Nestor.

Mes de Octubre El mes de Octubre consta de 31 días.

Este mes está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Ángel Titular de España.

El toque de Alba por la mañana a las cinco. El toque de Oraciones por la tarde a las seis. El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alabrado El día 8 de Octubre de 1921.—Estará la Vela y Alabrado en la iglesia del Rosario, Santo Domingo. El día 9 en el Rosario, Sto. Domingo.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudos.

En la Purísima.—Novenas a San Francisco de Asís, por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones la solemne, precediendo al Padre José Dalmau, Juan José Gómez y Pedro Miguel Sánchez.

En Isabelas.—Mes de San Francisco de Asís, en la Misa conventual.

En el Oratorio de Nuestra Señora del Rosario (barrio de la Trinidad).—Novena a la Titular por la mañana en la Misa de las siete y media.

Ejercicio del Mes del Rosario: San Andrés, por la mañana en la Misa de siete y media. San Antolin, en la de siete. San Bartolomé, en la de siete. San Juan, en la de siete. Los domingos por la tarde a las tres.

San Lorenzo, en la de ocho y 1/2. San Miguel, en la de ocho. San Nicolás, en la de ocho. En el Carmen, en la de siete y 1/2. Santa Eulalia, en la de ocho. San Pedro, en la de siete y media. Santa Ana, en la de ocho y media y por la tarde al toque de oraciones. Santo Domingo, en la de ocho y media y al toque de oraciones.

Pontevedra

Por telégrafo Sigue la huelga Madrid 7. El alcalde comunica que continúa la huelga general en el mismo estado. Está asegurado el abastecimiento de la ciudad con pescados, aunque escaseen las legumbres y la leche.

El capitán Arredondo

Por teléfono Complimentando al rey Madrid 7, a las 5 t. Ha cumplimentado al rey el capitán Arredondo. Pertenece al Tercio Extranjero. Fué herido de tres balazos. Antez perteneció a las fuerzas regulares y también fué herido de tres balazos. Puso la Cruz laureada de San Fernando.

Secesión financiera

Table with columns for 'COTIZACIÓN' and 'CAMBIOS'. Includes entries for Interior, Fin., Frónima, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, and various exchange rates.

BARCELONA

Por telégrafo Las bombas encontradas Madrid 7.

Han sido reconecidas ocho bombas que fueron encontradas en la tienda de la calle de Metz. Una de ellas explotó, matando a dos jóvenes que la manipulaban. Cuatro granadas estaban cargadas con dinamita y las restantes estaban descargadas.

Tres estaban dispuestas para explotar por choque, pues tenían en las chimeneas colocados los pistones. La explosión hubiera ocasionado muchas desgracias. Otro artefacto que pesa quince kilogramos, tiene carga de dinamita. Por la resistencia de los tubos y su gran tamaño, hubiera producido grandes destrozos y desgracias personales.

En Sabadell En Sabadell se ha normalizado el trabajo en las fábricas. Algunas han anunciado que la próxima semana readmitirán todo el personal que trabajaba antes de iniciarse la crisis industrial.

La situación política y lo de Marruecos

Por telégrafo No es problema militar Madrid 7.

Los periódicos insisten en asegurar que el problema de Marruecos no es ya problema militar porque la jara fuerte y poderosa se ha penetrado de que España está resueltamente decidida a aplacar la rebeldía rifeña.

Referencias del Consejo Del Consejo de anoche dicen las referencias que hizo Maura un discurso tratando de la apertura de las Cortes diciendo que lo desea cada vez más. Estuvo elocuente y convincente. Pero se cree que acudiendo a las Cortes no afrontará con todas las consecuencias el debate acerca del problema de Marruecos, principalmente en cuanto se refiere a la depuración de responsabilidades.

Un diputado de la izquierda Un diputado de la izquierda resume la situación diciendo que al Gobierno se le dió como vida una letra a noventa días. Han transcurrido cincuenta días próximamente; faltan cuarenta para el vencimiento.

Se considera posible que la letra se le presente antes que termine dicha fecha, poniéndola en situación apuradísima.

La convocatoria de Cortes El decreto convocando a las Cortes se publicará probablemente en la 'Gaceta' del miércoles, porque Cierva regresará el martes por la mañana en cuyo día se celebrará Consejo extraordinario para que dé cuenta de sus impresiones.

En el Consejo de anoche se discutió la fecha de convocatoria. Teniendo en cuenta que el día 20 que fué fijado, es jueves y que interrumpirá la semana parlamentaria en sus deliberaciones 48 horas después de haber comenzado. Algún ministro insinuó la conveniencia de retrasarla hasta el día 25, con el aditamento de comenzar la nueva legislatura por existir antecedentes en este sentido.

La censura y el viaje de Cierva

Por telégrafo Madrid 7, a las 9 n. Informes de buen origen aseguran que inmediatamente regrese Cierva a Madrid, de su viaje a Melilla, se levantará la previa censura a la Prensa.

MALAGA CIERVA A MELILLA

Por teléfono El yate 'Giralda' Madrid 8, a la 1 m. Llegó Cierva. No quiso ser le tributaran honores. Fué directamente al muelle. Embarcó en el 'Giralda' y recibió algunas comisiones. El yate 'Giralda' continúa sin poder zarpar para Melilla a consecuencia del fortísimo temporal Levante. Se ignora a qué hora zarpará. El ministro de la Guerra sigue aguardando a que amaine el temporal.

Ultima hora

Por teléfono Declaraciones de un personaje político Madrid 8, a las 3:50 m.

Un redactor de 'Heraldo de Madrid' ha interrogado sobre la nueva fase que ofrece la campaña de Marruecos, a un personaje político de la izquierda que es una verdadera personalidad parlamentaria. Este ha dicho lo siguiente: Las noticias que se reciben son ya optimistas, pero constituyen la más severa crítica de lo ocurrido anteriormente.

Si antes se hubiera procedido como ahora, con motivo del glorioso avance de nuestro Ejército, no lamentaríamos las dolorosas contradicciones que hemos experimentado. España está encargada, y ha comenzado a cumplirlo, de demostrar que tiene el poder suficiente y la capacidad necesaria para ejercer el protectorado en Marruecos, cumpliendo sagradas obligaciones de carácter internacional.

No puede discutirse si debemos abandonar Marruecos o continuar allí. España no puede retroceder en la misión que se la encomendó si quiere mantener el rango de potencia poderosa y capacitada.

La depuración de responsabilidades debe acometerse inmediatamente y debe efectuarse de arriba a abajo, es decir, desde los Gobiernos, que son los principales responsables.

En los fracasos aislados de jefes y oficiales negligentes deben actuar las autoridades militares, no el Parlamento.

Esta tiene una misión distinta. Queremos actuar en la depuración de responsabilidades individuales sería empequeñecer su alta misión fiscalizadora.

No me sorprenden los éxitos de Berenguer. Siempre tuvo en él completa confianza por sus dotes excepcionales, por el exacto conocimiento que posee del carácter del rifeño, temperamento frío, carácter ecuaníme y seriedad admirable.

El principal error que se ha cometido es considerar la cuestión de Marruecos como un problema interior, cuando es única y exclusivamente exterior.

No se trata de una guerra de conquista; no vamos a apoderarnos de terrenos para agregarlos a España. Se trata de implantar en nuestra zona de protectorado el respeto al Magzen, la civilización, el orden y la riqueza, para que los propios naturales del país acaben por convencerse de las ventajas del protectorado.

Cuanto se refiere a Marruecos debe corresponder a la Presidencia del Consejo para que haya perfecta unanimidad en cuantas cuestiones afectadas a aquella zona.

Hasta ahora todos los ministros tienen intervención directa en las cuestiones que afectan al protectorado, produciéndose de continuo confusiones lamentables.

Cuantas cuestiones afecten a Marruecos deben ir a la Presidencia del Consejo y el jefe del Gobierno debe resolverlas de acuerdo con los ministros a quienes competen.

Así se evitarán estas confusiones. El problema económico de Marruecos es una cuestión árdua y trascendental. Ahora precisa gastar cuanto sea necesario.

Después, debemos tomar medidas para que el cumplimiento de nuestra misión en Marruecos no nos cueste más de cuanto ya nos ha costado. Esto se conseguirá desarrollando la política que exigen las circunstancias, sobre la base de demostrar que no se trata de una guerra de conquista, sino de protectorado.

La moral de los moros Los confidentes moros aseguran que los rifeños han sufrido ahora un duro castigo, viendo destrozadas sus hermanas huertas e incendiados los cereales, chozas aisladas y almiares de paja.

Este castigo producirá mejor efecto que matar mucha gente. Los harqueños realizaron un esfuerzo enorme para defender las posiciones de Sebta y Atlata.

La moral de los moros ha desaparecido por completo. Los cabileños de Beni-Said están muy divididos.

No parecen dispuestos a mantener su actitud de rebeldía, viéndose amenazados por la invasión española.

EN LA LONJA

El día 7 del actual se cotizó los siguientes precios los 50 kilos de: Patatas, 13'00 y 15 ptas. Tomates, 5 y 7. Bajocas sin hebra, 25'00. Pimientos gordos, 10'00. Pimientos hojas, 0'00. Cebolla seca, 6'00. Chirivías, 15'00. Bonitos, 8'00. Limones, a 12'50. Melones, 8 y 11. Sandías, 5'00. Melocotones, 00. Ciruelas, 00'00. Manzanas, 10'00. Peras de agua, 00'00. Uva, 20. Pepinos, 0'00 docena. Berengenas, 0'50. Calabazas totaneras, 6'00. Lechugas, 1'00.

PESCADERIA

El día 7 del actual se cotizaron los pescados a los siguientes precios: Merluza, 3'00 y 0'00 pesetas-kilo. Pescadilla, 3'00 y 0'00 idem. Salmonetes, 2'50 y 0'00 idem. Mujol, a 1'60 y 2'00 idem. Rubios, 0'00 idem. Dorada, 2'50 y 2'00 idem. Magras, 2'00 idem. Moros, 0'00 idem. Chapas, 0'00 idem. Alacón, 1'40 y 1'60 idem. Calzón, 0'00 idem. Boga, 1'60 idem. Pajel, 0'00 idem. Musola, 0'00 idem. Boquerón, 0'00 idem. Atún, 2'00 idem.

Agricultores!

Abonos Orgánicos y Minerales TORRES (Marca registrada) Primera Materia para Abonos. Graduaciones Garantizadas. José Antonio Torres.—Cartagena.

Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovaritis, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parenquimatosas, hematógenas, reuteritias y Ovaritis tróficas. De 3 a 5, Mercaderes, 2.—Murcia.

Dr. López Campello

PROMOTOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alcañete calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 6.

Vivero de Almendros

Se venden almendros de calidad superior en la hacienda del Carril, término de Albama de los herederos de don Vicente Pareja.

DOCTOR CARRASCOSA

MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS Frenaría, 36, principal, Murcia.

Automóvil Ford

seminuevo, se vende toda prueba. Razón Andrés Tolmo, Alcantarilla (Murcia)

Autocamiones

para toda clase de transportes. José Rogel, Riquelme, 2, Murcia.

Puntos de venta de EL LIBERAL

En CRAN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2° novembre, número 8.

Teatro Ortiz Hoy SABADO 8 del actual Les Marsal Emiliina TORRES bailarina Proyección de selectas películas de las exclusivas JULIO CESAR.

Foot-Ball

El domingo 9 de Octubre de 1921 se jugará un interesante partido entre los primeros equipos Benalúa F. C. de Alicante y Levante F. C. de Murcia Campeón de la región de Levante. En el campo de la Torre de la Marquesa a las cuatro en punto de la tarde. Equipiers por Alicante.—Blanco, Aznar, Rodríguez, Olmos, Candel (V.), García, Candel (J.), Fernández, Segarra, Eugenio, González. Equipiers por Murcia.—Pagán, Maldonado, Mateo, Montero, Cuartero, Ricardie, Mulet, Rocafort, Calvo (J.), Ortiz.

Teatro-Circo Villar

Sábado Domingo Lunes La Máscara de la Muerte El domingo 23, GRAN AGONTECIMIENTO: La dueña del mundo El lunes 10 en el Teatro Ortiz debut de la Compañía MARIA LUJAN con la reposición de 12 comedias en 4 actos.

Amores y amoríos

ZAPATERIA VALCARCEL Esta es la casa que más barato vende el calzado en toda la provincia. Lencoria 6 y 8, frente al establecimiento del señor Abellán.—Murcia Precio fijo. Inútil regatear

Almacén de Salazones, Harinas, Cereales y Vinos de Jesús Sevilla Marco CALLES DE ORBALLOS, 16 y MARGALLO, 1 (Frente a la Delegación de Hacienda). Teléfono, número 77 MURCIA Se han recibido sardinas cristinas superiores de las mejores marcas de Ayamonte e Isla Cristina. Harinas de trigo duro para pan casero a precios reducidísimos. Habas para pienso, cebada y avena. Vino de Jumilla superior en medias pipas y bocoyes.

Plazas vacantes

Necesita el Banco Peninsular Hipotecario nombrar Delegados en cada uno de los partidos judiciales de Murcia, Caravaca, Cartagena, Cieza, Lorca, Mula, Totana, La Unión y Yecla. Sueldo 2.000 pesetas anuales y comisiones aparte. Garantía precisa: doscientas acciones de la serie A, cuyo valor total efectivo incluido todo gasto es de pesetas 11.000. Último dividendo de estas acciones 6 por 100. Las solicitudes para estos cargos y para los de Cajero e Interventor de las Sucursales de Murcia y Cartagena, deben dirigirse por escrito a la Secretaría del Banco Peninsular Hipotecario (Sociedad Cooperativa de Crédito) CASA CENTRAL MADRID: FLORIDABLANCA, 3 Descontos, giros, préstamos y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa. Próxima apertura de las SUCURSALES DE MURCIA Y CARTAGENA

NO DEBE V. IGNORAR Y MUCHO LE INTERESA NO OLVIDAR QUE EL FEBROXIL CERA es el medicamento que recetan todos los médicos ante un diagnóstico o tan sólo la sospecha de una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal FIEBRE TIFOIDEA - PARATÍFICA O COLIBACILAR: GÁSTRIC-ENTERITIS INFECCIOSA y todas LAS FIEBRES INFECCIVAS GÁSTRIC-INTESTINALES No se ninguna panacea, pero sí es el medicamento que ha merecido del mundo médico la calificación de antitéptico gastro-intestinal más positivo Con él logran los médicos la verdadera acción curativa. Nunca sus efectos son paliativos. Si la fiebre desciende es porque desaparece su causa Si la diuresis aumenta es porque cede la toxemia Si el estado general mejora es porque la infección cesa Debe V. recordar en todo momento este nombre "FEBROXIL CERA" para sugerirlo a la consideración de su médico, así que éste diagnostique o tan sólo sospeche la invasión de una fiebre de origen digestivo. LABORATORIOS CERA MEDICO Y FARMACÉUTICO VICO, 13 y REVERRENIS, 15 el 19 BARCELONA

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL
Indicible superioridad sobre todos los purgantes...

PURGANTE

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región
De la Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

Table with train routes and schedules for the Union-Cartagena-Murcia region, including destinations like Almería, Granada, and Madrid.

Table with train routes and schedules for the Almería-Granada-Aguilas-Lorca region, including destinations like Almería, Granada, and Murcia.

ALMONEDA
de varios muebles. Hay aparato y tubería de gas...

INDUSTRIALES

Local propio para almacenes o fábricas, con cuatro mil metros cuadrados...

CASA

en el camino de Alcantarilla, en la barriada del JURADO...

Comerciantes

Tasamos talones ferroviarios, abonos mensuales, precios médicos...

Plantel de almendros

En los Jerónimos (Balcón) se venden unos 20.000 almendros...

MOTOCICLETAS

Se venden dos motocicletas, en uso excelente...

CARIDAD

La implora Josefa Pérez que vive en la calle Alta, núm. 7...

AMA de orfa

para su caso, de 25 años de edad, leche de cuarenta días...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de un mes...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de dos meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de tres meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de cuatro meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de cinco meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de seis meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de siete meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de ocho meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de nueve meses...

AMA de orfa

para su caso, de los padres, de 25 años, leche de diez meses...

DEPURATIVO, PONDADA ZEHONAS
CONTRATA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
CURA RADICAL DE TODAS LAS ESPERAVANCIAS

Depósito en Murcia, Droguería de J. Ferrer, Plaza de S. Julián.
Reparación de armas de fuego, de todas clases y sistemas...

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA para el ingreso en la Escuela Especial dirigida por D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma...

ENCARGOS. AGENCIA DE SERVICIO DIARIO por ferrocarril entre Murcia y Lorca...

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO/ANIVERSARIO
Modelo núm. 1.-A una columna (7 por 8 cm.) Ptas. 750

YA SABES que te quieres sufrir del estomago
g el mejor obsequio que puedes hacerle es una caja DIGESTONA CHORO

VAPORES FRUTEROS
REGULARES Y RAPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
The Royal Mail Steam Packet Company

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
de B. Bernal Gallego
SUCCESOR DE JUAN BERNAL S. RUIZ

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estomago y vientre de los niños...

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (1)

Un Crimen de la Juventud
POR
El Vizconde Ponson du Terrail

Una noche del año 1833, en el mes de Enero, a la salida de la Ópera, un hombre de cuarenta y cinco años próximamente...

hijo de veinte años, rico de cien mil libras de renta, y gozaba en el mundo financiero de una reputación de alta inteligencia...

veladas misteriosas pasadas en San Germán, en un bonito pabellón, entre padre e hijo...

tomado posesión de un saloncito del café Inglés, y formaba corro alrededor de una mesa lujosamente servida.

«¡Cállate!... ¡Adios... o más bien hasta luego!...»
«No tal, insistió el joven; no te irás de ese modo.»